

拜登認定亞美尼亞慘案為「種族滅絕」 土耳其向美提抗議 促華府自省

政治操作

【大公報訊】綜合《國會山報》、美國全國廣播公司、半島電視台報道：美國總統拜登24日打破歷任總統慣例，首次「正式認定」一戰期間鄂圖曼帝國（也譯作奧斯曼帝國，土耳其前身）對亞美尼亞人實施「種族滅絕」。土耳其表示強烈反對和譴責，立即召見美國大使，強調美國此舉缺乏法律依據，嚴重損害兩國關係。土耳其批評美國無權充當「教師爺」，更應該反思自己犯下的罪行，例如對印第安人的種族滅絕。

▶ 拜登24日承認亞美尼亞慘案是「種族滅絕」。美聯社



▼ 埃爾多安反對第三方政治化1915年事件。美聯社

▲ 土耳其支持者24日在土耳其駐美大使館附近示威。法新社

「亞美尼亞大屠殺」Q&A

1 1915年發生了什麼？

亞美尼亞聲稱，鄂圖曼帝國從1915年4月24日起，開始大規模屠殺和驅逐亞美尼亞人，最終導致約150萬人死亡。土耳其堅決否認鄂圖曼帝國曾蓄意屠殺亞美尼亞人，並表示實際情況是土耳其人和亞美尼亞人都有死傷，原因是種族暴力和戰爭，且死亡人數遠沒有那麼多。

2 土耳其和亞美尼亞現在關係如何？

2009年，兩國簽署和平協議，主張成立由多國專家組成的委員會，對1915年的事件進行調查，並同意建立外交關係和互開邊境，但至今未取得實質性進展。去年，亞美尼亞和阿塞拜疆在納戈爾諾-卡拉巴赫地區爆發軍事衝突，土耳其全力支持阿塞拜疆，導致兩國關係進一步惡化。

3 拜登為何此時發表聲明？

美國有約200萬亞美尼亞裔居民，主要集中在加州。亞美尼亞游說集團一直敦促華府承認土耳其犯下「種族滅絕」罪行，但此前歷任美國總統為維持與土耳其的盟友關係，選擇迴避此說法，唯一的例外是加州出身的里根。近年美土關係惡化，拜登去年作為總統候選人時，就承諾將「承認土耳其實施種族滅絕」。

來源：路透社

當地時間24日，拜登發表聲明，正式認定「現代土耳其的前身」鄂圖曼帝國，曾於1915年對亞美尼亞人實施「種族滅絕」。當日正值亞美尼亞制定的大屠殺紀念日，大批美籍亞美尼亞人在土耳其駐美大使館前遊行，支持土耳其的人群亦趕到現場進行示威。

拜登的表態引起土耳其方面強烈不滿。土耳其總統埃爾多安當日在哀悼亞美尼亞事件的同時，強調當年的真相應交由歷史學家調查。他表示，第三方將相關爭論政治化，並將其當作干預工具，對任何人都沒有好處。

埃爾多安的發言人卡林25日在推特表示，批評美國多次誹謗土耳其，並「建議美國總統回顧一下本國歷史和現狀。」卡林稱，埃爾多安早已公開國家檔案，並呼籲成立聯合歷史委員會，對1915年事件真相展開調查，但亞美尼亞方面毫無反應，「很遺憾美國總統無視了這一事實，並進行不負責任、沒有原則的表態。」

土外長：本國歷史不用外國教

土耳其外交部反擊稱，1915年事件不滿足聯合國對「種族滅絕」的定義，拜登的聲明沒有學術和法律依據，也沒有任何證據支持，除了使國家對立和阻礙地區和平穩定之外，不會產生任何其他結果；華府受到「亞美尼亞激進團體和反土耳其集團」影響，土耳其「以最強烈方式」拒絕接受並譴責此聲明。24日晚，土耳其外交部副部長厄納爾緊急召見美國駐安卡拉大使薩特菲爾德，表示強烈譴責。由於可能爆發抗議活動，美國駐安卡拉大使館宣布26日和27日暫停簽證服務。

亞美尼亞勢力多年來一直在美國展開游說，拜登去年競選總統時，就承諾將承認1915年事件是「種族滅絕」。有分析認為，兌現競選承諾、撈取政治資本，是拜登的重要目的。土耳其外交部長恰武什奧盧在推特表示，拜

登的聲明基於民粹主義和政治冒險主義，是「對和平與正義最大的背叛」。他強調，拜登的言論不能改變歷史，土耳其人也不會從其他人那裏學習屬於自己的歷史課。

土耳其事務分析專家埃里姆列舉美菲戰爭、越南戰爭、伊拉克戰爭等美國犯下的戰爭罪行，指出美軍行動導致大量平民傷亡。他直言，提到「種族滅絕」，人們肯定會想到美國對印第安人犯下的罪行，「這可能是有史以來規模最大的種族滅絕。」

與亞美尼亞有領土糾紛的阿塞拜疆，也批評拜登的聲明嚴重破壞地區合作新趨勢。阿塞拜疆總統阿利耶夫形容拜登的決定是「歷史性錯誤」。亞美尼亞則對美國的表態表示歡迎。

華府翻臉不認盟友

拜登23日首次以美國總統身份與埃爾多安通話時，已提到「承認種族滅絕」一事。土耳其官員透露，埃爾多安當時明確表示反對。但當天兩國官方聲明均未提到此事。

土耳其是北約成員，也是美國在中東地區的重要盟友，此前歷任美國總統幾乎都避免對其使用「種族滅絕」一詞。分析認為，拜登表態雖然主要是象徵性，但仍對美土關係造成破壞。

華盛頓近東政策研究所土耳其政治學家恰阿普塔伊表示，拜登今次打破慣例，不是因為1915年事件本身，而是華府對土耳其態度有變。近年，美土兩國在購買俄羅斯武器和反恐等問題上分歧不斷加深。

美土連番交惡 北約「內訌」

【大公報訊】綜合半島電視台、路透社報道：土耳其橫跨歐亞，地處戰略要害，且是北約成員，在美國的中東政策中發揮重要作用。此前數任美國總統選擇用「暴行」或「慘劇」等詞彙描述



▲ 土耳其的因吉利克基地對美軍非常重要。資料圖片

1915年亞美尼亞人的遭遇，而不是「種族滅絕」，以維護美土關係。

土耳其租借給美國空軍的因吉利克軍事基地，在海灣戰爭和美軍在阿富汗、伊拉克、敘利亞的軍事行動中至關重要。美國亦在土耳其庫雷吉克部署了雷達站基地，以監控俄羅斯。因此，奧巴馬、特朗普等前美國總統，任期內均承諾不對土耳其作出「種族滅絕」指控。

2019年，美國參眾兩院通過承認「種族滅絕」決議，土耳其總統埃爾多安威脅說，若華府如此表態，土耳其就將承認美國對原住民進行種族滅絕。時

任總統特朗普隨即駁斥了這份決議。唯一曾公開使用「種族滅絕」一詞的里根，出身自加州，而加州正是亞美尼亞裔最集中的地區，里根的表態也有其政治考量。

然而，近年美土關係因敘利亞庫爾德人問題、土耳其購買俄羅斯導彈等不斷惡化，土耳其2月指控美國策劃了2016年的政變，圖謀推翻土耳其政府；美國亦將土耳其排除在F-35戰鬥機項目之外。拜登24日的表態，既是華府態度轉變的信號，也預示着北約合作出現新危機。消息人士透露，土耳其或將關閉因吉利克基地作為反擊。

屠殺數百萬印第安人 美罪行罄竹難書

【大公報訊】據新華社報道：美國24日宣布「承認」奧斯曼帝國曾實施「種族滅絕」。土耳其毫不客氣地反擊指，提到「種族滅絕」，人們最先想到的肯定是美國對印第安人犯下的罪行，並奉勸美國在對別國指手畫腳之前，先進行自我反思。

美國為掠奪土地和資源，對北美大陸原住民印第安人進行殘忍的系統性驅逐和屠殺，導致其人口從15世紀末的約500萬，驟減至20世紀初的約25萬。1814年，時任美國總統麥迪遜頒布法令，為每張印第安人頭皮開價50至100美元不等，鼓

勵美國人對包括婦孺在內的印第安人展開無差別屠殺。

1862年，時任總統林肯下令絞死30多名印第安部落神職人員和政治領袖，創下美國史上最大規模集體死刑紀錄。



▲ 2016年，美國原住民發起維權示威。資料圖片

不僅如此，美國還通過設置「保留地」、強制兒童接受美式教育等手段，徹底瓦解和毀滅印第安文化。

此外，美國為維持自身霸權，不斷向全球各地輸出動亂，導致大量平民傷亡。

據不完全統計，二戰結束後到2001年，全球共發生248次武裝衝突，其中201場都是由美國挑起，包括號稱「二戰後最殘酷戰爭」的越南戰爭。越戰導致200萬平民喪生，戰後又有40萬人因美軍使用的「橙劑」等化學武器死亡。2001年至今，美國打着「反恐」旗號，在阿富汗、伊拉克、敘利亞等約80個國家進行軍事行動，造成超過80萬人死亡，其中約33萬是平民。

中美在氣候問題須齊心合作

普通市民覺得氣候問題是大國間博弈，和本身無關係，這是大錯特錯的想法。氣候問題不僅涉及各國發展和利益，更會影響全球環境和生態，最後如各國推行保護氣候環境的措施，納稅人定為此付出代價。

因為各國資源不同，有些國家擁有石油、煤炭、天然氣和核能，所以各國倚賴本身生產資源去發展工業和不同行業。中東石油生產國，自然利用石油作為產生能源的重要元素。中國煤礦資源充裕，過去以開發煤礦為主，但無可否

認，煤礦的開採及使用都會產生污染。所以美國想在「氣候問題」搶先爭取話語權，和希望藉此訂立遊戲規則，試想美國的富裕及先進，它和落後國家相比嗎？即使中國至今仍是發展中國家，而本身的碳排放因歷史背景的確是較高，如果任由美國話事，後果是不堪設想。

美國前總統特朗普退出了《巴黎協定》，拜登就任第一天便重新加入了該協定，同時明確表態，應對氣候變化是美國外交政策的優先考慮。美國國務卿布林肯於4月19日亦表

示，「如果我們不能領導可再生能源革命，難以想像美國能贏得與中國的長期戰略競爭。」可想而知，美國是非常重視氣候協議和氣候外交，因為它知道此問題的重要性。

氣候問題將導致新產業變化，不論是工業、科技、環保等行業都與氣候問題息息相關。

以香港為例，因地處亞熱帶地區，地窄人稠，家家戶戶都裝冷氣，碳排和用電肯定比邊遠山區高很多。若政府為減低城市碳排放量，可能要動用資源提升綠色和環保設計，間接導致市民因此

要繳交高昂費用，或繳納更多的稅，因此氣候問題與普通民眾生活是息息相關的。

中國近年大力發展電動汽車，另外積極建設核能、太陽能及風力發電站，但每年仍要輸入大量石油和天然氣，方能滿足工業及其他方面的需要。這是因為中國在過去四十年的工業發展迅速，現今高鐵差不多連通全國各地，每天能源需求極其巨大，美國難道不知情？所以美國希望藉氣候問題開一條戰線打壓中國，並會利用五眼聯盟及其他盟國，聯手對付中國。

在可見將來，西方傳媒在氣候問題上會用各種方式抹黑和妖魔化中國，就如同西方在新疆問題上大做文章一樣。中國不再受到欺壓不還手，所以亦全方位向世界說明新疆真實情況。雖然中美在各個領域展開博弈，但彼此在氣候問題的爭議性較少，現今主要看美國的開價和合作條件，合則兩利，否則通融。香港不少傳媒是跟隨西方起舞，希望此篇文章能提醒港人注意「氣候問題」的背景和發展趨勢，知道作出正確判斷，不要為西方傳媒誤導。

謝悅漢（資深媒體人）

